Практическая работа
Порядок проведения расследования несчастного случая.
Оформление акта формы Н-1.


Цель работы: Расширение и закрепление теоретических знаний, получение навыков заполнения акта формы Н-1 о несчастном случае на производстве. Отработать навыки предупреждения случаев травмирования и профессиональных заболеваний. Изучение и закрепление основных моментов порядка расследования и учёта несчастного случая на производстве
[bookmark: _GoBack]Оборудование: техническая и справочная литература,	акт формы Н-1 о несчастном случае на производстве

Порядок выполнения работы
1.Используя НТД ознакомиться с возможными случаями  травматизма в профессиональной деятельности.
2.Смоделировать самостоятельно ситуацию несчастного случая на производстве.
3.Описать порядок расследования и учёта несчастного случая на производстве 
4 . Заполнить акт формы Н-1.
5.Описать порядок учета несчастного случая на производстве.

Варианты исходных данных.
Вариант 1 несчастный случай групповой
Вариант 2 травма тяжелая
Вариант 3 несчастный случай с летальным исходом
ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ
Несчастный случай на производстве является страховым случаем,  если он произошел с работником, подлежащим обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
При несчастном случае на производстве работодатель (его представитель) обязан (статья 228 ТК РФ):
-немедленно организовать первую помощь пострадавшему, при необходимости доставить его в учреждение здравоохранения;
-принять неотложные меры по предотвращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц;
-сохранить до начала расследования несчастного случая на производстве обстановку, если это не угрожает жизни и здоровью других лиц и не ведет к аварии, в случае невозможности ее сохранения зафиксировать обстановку (составить схемы, сделать фотографии);
-обеспечить своевременное расследование несчастного случая на производстве и его учет;
· немедленно проинформировать родственников пострадавшего, а также направить сообщение в органы и организации, определенные ТК и иными НПА.
При групповом несчастном случае на производстве (два человека и более), тяжелом несчастном случае на производстве, несчастном случае на производстве со смертельным исходом работодатель в течение суток обязан сообщить:
-в соответствующую государственную инспекцию труда;
-в прокуратуру по месту происшествия несчастного случая;
-в федеральный орган исполнительной власти по ведомственной принадлежности;
-в орган исполнительной власти субъекта РФ;
-в организацию, направившую работника, с которым произошел несчастный случай;
-в территориальные объединения организаций профсоюзов;
-в территориальный орган государственного надзора, если несчастный случай произошел в организации или на объекте, подконтрольных этому органу;
-страховщику по вопросам обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.
Для расследования несчастного случая на производстве (статья 229 ТК РФ) в организации работодатель незамедлительно создает комиссию в составе не менее трех человек. В состав комиссии  включаются:  специалист по охране труда, представители работодателя, представители профсоюзного органа уполномоченный по охране  труда.
Комиссию возглавляет работодатель. Состав комиссии		утверждается приказом работодателя. Руководитель, непосредственно отвечающий за безопасность труда на объекте, где произошел несчастный случай, в состав комиссии не включается.
Каждый работник или уполномоченный им представитель имеет право на личное участие в расследовании несчастного случая, происшедшего с ним на производстве.
Для расследования группового несчастного случая, тяжелого несчастного случая, несчастного случая со смертельным исходом в состав комиссии включаются государственный инспектор по охране труда, представители органа исполнительной власти субъекта РФ, представитель территориального объединения организаций профессиональных союзов. При несчастном случае, происшедшем в организациях и на объектах, подконтрольных территориальным органам федерального горного и промышленного надзора, состав комиссии утверждается руководителем соответствующего территориального органа. Возглавляет комиссию представитель этого органа.
При групповом несчастном случае на производстве с числом погибших пять человек и более в состав комиссии включаются также представители федеральной инспекции труда, федерального органа исполнительной власти по ведомственной принадлежности и представители общероссийского объединения профессиональных союзов.
Председателем комиссии является главный государственный инспектор по охране труда соответствующей государственной инспекции труда, а на объектах, подконтрольных территориальному органу федерального горного и промышленного надзора руководитель этого территориального органа.
При крупных авариях с числом погибших 15 человек и более расследование проводится комиссией, состав которой утверждается Правительством РФ.
Расследование обстоятельств и причин несчастного случая на производстве, который не является групповым и не относится к категории тяжелых несчастных случаев или несчастных случаев со смертельным исходом, проводится комиссией в течение трех дней.
Расследование группового несчастного случая на производстве, тяжелого несчастного случая и несчастного случая со смертельным исходом проводится комиссией в течение 15 дней.
Несчастный случай на производстве, о котором не было своевременно сообщено работодателю или в результате которого нетрудоспособность у пострадавшего наступила не сразу, расследуется комиссией по заявлению пострадавшего или его доверенного лица в течение одного месяца со дня поступления указанного заявления.
Содержание отчета.
1. Сведения о дате и времени несчастного случая.
2. Сведения об организации где произошел несчастный случай. 3.Сведения о лицах, проводивших расследование.
4.Сведения о пострадавшем.
5.Сведения о проведении инструктажей.
6.Краткая характеристика места, где произошел несчастный случай. 7.Сведения об используемом в технологическом оборудовании.
8.Обстоятельства несчастного случая:
Классификация и характер травмы Показания очевидцев
Сведения о пострадавшем Обстоятельства несчастного случая Причины несчастного случая.
Лица допустившие нарушения требований по охране труда.
9. Мероприятия и сроки устранения причин несчастного случая.


Контрольные вопросы
1.Понятие о травмах и профзаболеваниях
2.Основные причины травм и профзаболеваний на железнодорожном транспорте.
3.Человеческий фактор как источник возникновения несчастных случаев на производстве, на железнодорожном транспорте
4.Порядок служебного расследования несчастных случаев на производстве.
5.Причины возникновения опасных ситуаций	и несчастных случаев на производстве.
6.Классификация травматизма по тяжести исхода.


7. Учет несчастных случаев на производстве.
8. Классификация травматизма по обстоятельствам. 9.Классификация травматизма по травмирующему фактору
10. Порядок специального расследования несчастных случаев на производстве.

